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– прак тич но не мис ли ма без ви ко ри с тан ня інфор маційних ре сурсів у комп'ютер них си с те мах 
і ме ре жах, поміж тим більша ча с ти на за питів спря мо ва на на по шук документів. Вод но час 
– про тя гом ос танніх 25 років – ке ру ван ня ве ли ки ми західноєвро пейськи ми бібліот ека ми 
здійснюється, за зви чай, з ви ко ри с тан ням про грам них за собів. Нині важ ко ска за ти, який із 
двох на ве де них фактів став при чи ною, а який – наслідком. Обидві тен денції зу мо ви ли три ва лу 
роз роб ку і зре ш тою ство рен ня про грам но го про дук ту, ви т рат но го за ча сом і ма теріаль ни ми 
інве с тиціями. Ідеть ся про інстру мен ти ав то ма тич ної си с те ма ти зації, котрі нині ви ко ри с то ву-
ють ся як для фізич но го упо ряд ку ван ня дру ко ва них дже рел на бібліот еч них по ли цях, так і 
для за без пе чен ня комп'ютер но го до сту пу до змісту дже рел із ме тою по шу ку в них потрібної 
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інфор мації. 
Ви ко ри с тан ня ав то ма ти зо ва но го інфор-

маційно го по шу ку в ма си вах літе ра ту ри 
висвітли ло ха рак тер ну проб ле му: та кий по шук 
неефек тив ний і йо го ре зуль та ти неза довільні, 
як що не до стат ня кількість клю чо вих (по шу-
ко вих) фраз, пе ред ба че них по шу ко вою си с-
те мою для аналізу змісту документів і для 
зістав лен ня змісту із за пи том. Елек тронні си с-
те ми по тре бу ють знач но більше слів і фраз, 
ніж опи си в бібліот еч но му ка та лозі. Приміром,     
як що в ка та лозі бібліот еки для пе ре дачі уяв-
лен ня про дже ре ло інфор мації здебільшо го 
по да но до п'яти аб стракт них по нять, то ав то ма-
тич ний по шук у фраг мен тах тек с ту пе ред ба чає 
ши ро кий вибір спе цифічних фор му лю вань. 

Окрім то го, на да ний час – на фоні пе ре хо-
ду від кар т ко вих ка та логів до ав то ма ти зо ва них 
бібліот еч них си с тем – найбільшо го по ши рен ня 
в інфор маційній сфері на бу ли ре ляційні си с-
те ми ке ру ван ня ба за ми да них. Такі си с те ми 
ство рю ва ли ся від мо мен ту їхньої по яви для 
ке ру ван ня складськи ми за па са ми, пер со на-
лом, фінан са ми і зар п лат нею, за купівля ми й 
про да жем, але во ни не пе ред ба ча ли ро бо ту з 
літе ра тур ни ми, а над то з на уко ви ми тек с та ми.

Для бібліот еч ної сфе ри прак тич но 
не поміче ни ми за ли ши ли ся спеціалізо вані про-
грамні про дук ти для здійснен ня інфор маційно-
го по шу ку (англ. – information retrieval, IR), 
роз роб ка ко т рих роз по ча ла ся май же вод-
но час із ба за ми да них. На фоні рин ко во го 
бу му та ких про грам них за собів, як Oracle, 
Informix, DB2, SQL-сер ве ри, інстру мен ти IR 
ста ли    пе ре важ но зна ряд дям працівників 
сфе ри до ку мен тації і ма со вої інфор мації, але 
не бібліот екарів. Ли ше про тя гом ос танніх 
15 років по шу кові сервіси Lycos, Yahoo!, 
Google та де які інші оз най о ми ли ши ро ке ко ло         
он-лайн-ко ри с ту вачів в Європі та США з 
мож ли во с тя ми розвиненого інформаційного 
по шу ку. А сервіс Amazon яс кра во де мон струє 
в усь о му світі, як за до по мо гою IR-тех но логій 
мож на зна хо ди ти на сам пе ред кни ги, вод но час 
– із пред став лен ням ко мен тарів до їхньо го 
змісту. 

Досвід функціону ван ня за зна че них по шу-
ко вих си с тем свідчить про те, що ос нов ни ми 
об'єкта ми і за со ба ми ефек тив но го ав то ма ти зо-

ва но го інфор маційно го по шу ку в тек с то вих 
дже ре лах є фраг мен ти текстів, спи с ки за го-
ловків, ре цензії, на томість бідні на опи сові 
сло ва бібліот ечні ка та ло ги,  навіть он лай нові,  
– є ли ше умов но при дат ни ми для ви яв лен ня 
ре ле вант них дже рел інфор мації в елек трон-
них си с те мах і ме ре жах.   

От же, спро би пов'яза ти елек тронні бібліо-
т ечні ка та ло ги та су часні IR-тех но логії – но ва 
і пер спек тив на тен денція. Пра цю ю чи в цьо му 
на прямі з 1994 р., ав тор спільно з ве ли ким 
кни го тор го вель ним підприємством у ФРН 
на дав 1997 р. пев ним ка те горіям ко ри с ту вачів 
мож ливість оз най ом лю ва ти ся в ре жимі он-
лайн зі змістом 3,4 млн. книг, ви пе ре див ши на 
той час за ана логічним по каз ни ком Amazon. 
Нині ре алізо вується вже третій етап про ек ту 
під на звою dandelon.com, відмінність ко т ро го 
від по пе редніх по ля гає в на данні до сту пу до 
дру ко ва них дже рел усім без ви нят ку ко ри-
с ту ва чам ме режі Інтер нет – з мож ливістю 
про аналізу ва ти зміст і ви я ви ти та за мо ви ти 
потрібні тек с ти або фраг мен ти. 

На базі за зна че но го сервісу ство ре но роз-
ви не ну ме ре жу об слу го ву ван ня ко ри с ту вачів 
на уко вих бібліот ек від Нор вегії до Італії (втім, 
пріори тет ну роль на разі відве де но німецько-
мовній цільовій групі). За галь на кількість 
книг, пред став ле них у си с темі, ста но вить 
близь ко 0,5 млн. Це ли ше 1/30 ча с ти на елек-
трон но го ка та ло гу Спілки німецьких бібліот-
ек (по над 15 млн. най ме ну вань з май же ти сячі 
кни гозбірень), але вод но час сервіс dande-
lon.com успішно за до воль няє спе цифічні 
інформаційні за пи ти зав дя ки ар се на лу ре ле-
вант них по шу ко вих фраз, знач но шир шо му за 
тра диційні на бо ри.

Слід ска за ти про об ме жені мож ли вості 
елек трон но го сервісу, зорієнто ва но го на по шук 
документів і на дан ня до сту пу до текстів. 
Істот но стри мує йо го по тенціал ав торське пра-
во: до зво ле но ци ф ру ва ти, на при клад, ли ше 
старі публікації, вод но час за дозвіл на їхнє 
пе ре ве ден ня в елек трон ний фор мат ви ма га-
ють ліцензію і пла ту. 

Утім, ос нов на проб ле ма по ля гає не в 
прид банні прав на ци ф ру ван ня дру ко ва них 
текстів, а в інфор маційно-по шу ко вих упо до-
бан нях нинішніх мо лодих на уковців. Для них 
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інфор мація, ко т ру не мож на ви ве с ти на ек ран 
моніто ра або ро з д ру ку ва ти з он лай новій 
версії, де далі частіше за ли шається не поміче-
ною. Та ким чи ном, знан ня ос танніх ста років, 
на ко пи чені на по ли цях бібліот ек і при хо вані 
за ску пи ми да ни ми бібліот еч них елек трон них 
ка та логів (OPAC), фак тич но зни ка ють з по ля 
зо ру тих, для ко го ці знан ня ство рені. Та ка 
тен денція по си люється тим, що сфор мо ва на 
про тя гом ми ну лих 5-10 років Інтер нет-спе-
цифічна по шу ко ва пси хо логія (мов ляв, те, 
що "жи ве" в ме режі, є но вим і про гре сив ним) 
ро бить аж за над то умов ною зна чущість дру-
ко ва ної інфор мації – так са мо, як зна чущість 
радіо й те ле ба чен ня.

Спосіб по сла би ти тиск ав торсько го пра ва 
на літе ра тур ний он лай но вий сервіс і вод но час 
на бли зи ти по шук публікацій в елек трон них 
ка та ло гах до мож ли во с тей по вно тек с то во го 
по шу ку ви п ро бо вує німецька фірма "AGI 
– Information Management Consultants", що 
спеціалізується на роз робці IR-інстру ментів 
та кон суль таціях у сфері інфор маційно го 
бізне су. На базі влас ної тех но логії літе ра тур-
но го кон тент-аналізу, роз роб ле ної 2002 р. на 
ос нові ви ко ри с тан ня списків за го ловків глав і 
розділів, ство ре но про грам но-апа рат ний ком-
плекс "IntelligentCAPTURE mobile", ко т рий 
вклю чає мобільну станцію ска ну ван ня, си с те-
му розміщен ня і по шу ку літе ра тур ної інфор-
мації в комп'ютер них ме ре жах. 

Станція ска ну ван ня (розмір дає змо гу 
розміщу ва ти її між бібліот еч ни ми по ли ця-
ми) здат на оп рацьо ву ва ти за день до 300 
документів, або по над 60 тис. про тя гом ро ку, 
ство рю ю чи на підставі не струк ту ро ва ної 
інфор мації (ска но ва них текстів) елек тронні 
спи с ки за го ловків. Після цьо го струк ту ро ва-
на інфор мація (спи с ки) індек су ють ся згідно 
з ви мо га ми цільо вої гру пи або сфе ри ви ко ри-
с тан ня: ав то ма тичні індек са то ри ге не ру ють 
на ос нові за го ловків де сят ки ре ле вант них дес-
крип торів, по шу ко вих слів і фраз, на борів осо-
бо вих імен, гео графічних назв та ін. Оп рацьо-
ва на та ким чи ном інфор мація ство рює не по-
втор ний опис кож но го літе ра тур но го дже ре ла 
і роз сор ти ро вується за ре ле вантністю з точ ки 
зо ру по тенційних ко ри с ту вачів, відповідних 
елек трон них ре сурсів то що. Далі спи с ки у 
виг ляді PDF-файлів імпор ту ють ся до ре сурсів 

і да ють змо гу у відповідь на спе цифічний 
за пит ко ри с ту ва ча оз най о ми тися з де таль ним 
змістом ли ше потрібно го дже ре ла, що знач но 
спро щує та ско ро чує про цес по шу ку і за мов-
лен ня дру ко ва них ма теріалів або їхніх по вно-
тек с то вих елек трон них версій.

На ступ на проб ле ма ви я ви ла ся після то го, 
як до по шу ко во го мо ду ля ІntelligentCAPTURE 
mobile бу ло вве де но по над 10 тис. списків за го-
ловків. Бібліот ечні елек тронні си с те ми, че рез 
які ко ри с ту ва чам бібліот ек на да ва в ся до ступ 
до ре сур су, не за без пе чу ва ли на леж не пред-
став лен ня ре зуль татів по шу ку – на при клад, за 
ре ле вантністю, – що змен шу ва ло по зи тив ний 
ефект но вої тех но логії. Щоб усу ну ти не долік 
і вод но час по кра щи ти по шу ко вий інтер фейс, 
фірма AGI за про по ну ва ла про грам ний про дукт 
ІntelligentSEARCH. За сто су вав ши влас ний ба га-
торічний досвід роз роб ки і ви ко ри с тан ня про-
грам них за собів для ав то ма ти зо ва но го ук ла-
дан ня те за у русів (на при клад, IC INDEX), а 
та кож ве ли кий фонд го то вих те за у русів, фірмі 
вда ло ся до сяг ти оп ти маль но го ре зуль та ту: 
по шук за клю чо ви ми сло ва ми і фра за ми те пер 
дає змо гу от ри ма ти пря мий до ступ до по вно тек-
с то во го PDF-фай лу з потрібною інфор мацією. 
Вод но час мож на ви ко ри с то ву ва ти різні те за у-
ру си на вибір ко ри с ту ва ча. 

Про те, що но вий про грам ний про дукт є 
вда лою аль тер на ти вою для пред став лен ня і 
ви ко ри с тан ня документної інфор мації в елек-
трон них ме ре жах, свідчать близь ко 1 млн. 
звер тань до сервісу dandelion.com щоміся ця 
на фоні стійкої по зи тив ної ди наміки, ад же до 
про ек ту приєдну ють ся євро пейські бібліот еки, 
на да ю чи для до сту пу власні фон ди і збільшу-
ю чи чи сельність цільо вої гру пи про ек ту за 
ра ху нок влас них ко ри с ту вачів . 

Пе ре ва га ми сервісу dandelion.com на 
да ний час є такі:

– розміщен ня ре зуль татів по шу ку за ре ле-
вантністю;

– пред став лен ня текстів у зруч но му для 
про чи тан ня і ци ту ван ня PDF-фор маті;

– інтер фейс 24-ма мо ва ми (зо к ре ма 
ук раїнською, російською);

– ав то ма тич ний пе ре клад за пи ту на 25 
мов;

– по шук інфор мації у тек с тах май же 
півмільйо на книг.
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Без пе ре шкод но му по ши рен ню сервісу 
сприяє той факт, що прак тич но кож на інфор-
маційна ус та но ва має в роз по ря дженні PDF-
фай ли зі спи с ка ми назв і за го ловків дру ко ва-
них дже рел, з літе ра тур ни ми тек с та ми. Ці 
фай ли вклю ча ють ся в "пам'ять" сервісу dan-
delion.com і че рез ньо го ста ють до ступ ни ми 
знач но більшій кількості ко ри с ту вачів. Поміж 
тим, сервіс дає змо гу дізна ти ся про місце 
зберіган ня інфор мації (на при клад, на зва і роз-
та шу ван ня бібліот еки або нав чаль но го за кла-
ду) та на ла го ди ти кон такт із ним.

Про те навіть не на да ю чи фай ли та не 
обміню ю чись із сервісом да ни ми, будь-який 
ут во рю вач або влас ник до ку мент ної інфор-
мації от ри мує мож ливість пред ста ви ти влас-
ний фонд в Інтер нет: сервіс dandelion.com 
пе ред ба чає інте г ру ван ня будь-якої бібліот еч ної 
си с те ми про тя гом кількох го дин. Приміром, 
бібліот ека от ри мує на сервісі URL для пе ре-
ад ре сації за пи ту, розміще но го до dandelion. 
com, до влас но го елек трон но го ка та ло гу або 
по вно тек с то во го фон ду, як що во ни найбільше 
відповіда ють за пи ту. Та ким чи ном знач но 
роз ши рюється функціональність ло каль но го 
OPAC, особ ли во як що йдеть ся про те ма тич-
ний по шук в Інтер нет, а це, за ста ти с ти кою, 
по над 90% інфор маційних за питів у ме режі. 
Окрім то го, dandelion.com у будь-яко му разі 
дасть по си лан ня на сайт бібліот еки, як що 
потрібне ко ри с ту ва чу до ку мен таль не дже ре-
ло є в її фонді і мо же бу ти взя те на або не мент 
або надісла не у виг ляді копії.

По шу ко ва стра тегія спо жи вачів доку-
ментної інфор мації за зна ла суттєвих змін, і 
май бут ня роль бібліот ек та архівів у за до во-
ленні інфор маційних по треб по тре бує пе ре г-
ля ду. Мож на при пу с ти ти, що об слу го ву ван-
ня ко ри с ту вачів, прид бан ня інфор мації на 
електронних носіях, на дан ня плат них по слуг 

у най ближчій пер спек тиві здійсню ва ти муть ся 
на базі про грам но го за без пе чен ня, – так, як 
це де далі частіше про сте жується у сфері ке ру-
ван ня ви щи ми нав чаль ни ми за кла да ми. Без 
при сто су ван ня елек трон них ка та логів і до ку-
мен таль них ко лекцій до су час них ви мог інфор-
маційного пошуку, без взаємної інтеграції 
фондів на основі глобалізованого он лай но-
во го сервісу бібліот ека ри зи кує за ли ши ти ся 
по за інфор маційним гіпер п ро с то ром і за гу би-
ти ся для ко ри с ту вачів, які стрімко зміню ють 
упо до бан ня з тра диційних носіїв знань на 
елек тронні.  

Переклад  В.Рудюк

Ста нов лен ня інфор маційно го суспільства 
спри чи няє до корінні струк турні зміни у всіх 
сфе рах життєдіяль ності. Не стає ви нят ком 
і сфе ра на уко вих ко мунікацій Німецький 
дослідник У.Бек, фор му лю ю чи ос новні особ-
ли вості суспільства, що сфор мується на прик. 
ХХ – поч. ХХІ ст., відзна чав йо го фраг мен-
тарність, атомізацію, по слаб лен ня тра диційних 
ко муніка тив них зв'язків. Все це в пер спек тиві 
про во кує ут во рен ня "ва ку у му ко мунікації", і 
як що для суспільства в ціло му ця проб ле ма 
є ли ше од ним із вик ликів, то для на уко во го 
співто ва ри с т ва та ка проб ле ма мо же по ста ви-
ти пи тан ня ревізії ос нов йо го існу ван ня, які 
ба зу ють ся на за без пе ченні ви со ко го рівня 
взаємозв'яз ку та взаємовідно син між на уков-
ця ми. Інфор маційне суспільство, в ре зуль таті 
роз вит ку яко го, влас не, і мо жуть ви ник ну ти 
такі кар ди нальні зміни, на ма гається за про по-
ну ва ти нові фор ми за по внен ня оз на че но го 
"ва ку у му ко мунікації". Су часні інфор маційно-
ко мунікаційні тех но логії, фор му ван ня інфор-
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